


Cómo surge la 

Encuesta Nacional 

de Juventud



El Observatorio Nacional de Juventud

¿Qué es?

El Observatorio es un programa del Viceministerio de la Juventud. Tiene como 

fin crear un espacio de diálogo e intercambio de informaciones y conocimientos 

sobre las realidades de la Juventud en nuestro país. 

¿Cuál es su función?

Analizar sistemáticamente las realidades de los y las jóvenes en Paraguay, 

para orientar las políticas públicas desde la perspectiva de las juventudes.

¿Cuándo surge?

En Diciembre de 2009



Proyecto y proyecciones de la Encuesta

Capítulos temáticos 
especializados

Estrategias de 
cooperación

Informe preliminar

Revista Juventudes

Página web

Programas radiales

Documento final

Consultas para la 
elaboración de 

cuestionario

Difusión

Comunicación

Mesas 
interinstitucionales

Socialización de 
Base de Datos

Proyecciones 2012



Equipo de coordinación, investigación, 

ejecución y publicación

Responsable del Estudio: Observatorio Nacional de Juventud

Coordinación General:   Diana García

Coordinación Técnica:  Leticia Alcaraz

Coordinación de Campo: Manuel Orrego

Auditoría de campo y estadísticas: José María Guijarro

Asesoría: Luis Caputo 

María Victoria Heikel

Clyde Soto 

Dominique Demelenne

Marcello Lachi

David Urzúa



Metodología y 

datos técnicos 

del estudio



Tipo de muestra
Polietápica proporcional al tamaño de la población del departamento y 

luego proporcional a la población del distrito, teniendo en cuenta las 

personas de entre 15 y 29 años de edad según los datos del censo 

2002.  La manzana y la vivienda seleccionadas en forma al azar y, por 

último, la selección del ciudadano con corrección de cuotas por sexo y 

edad.

Universo de la muestra
Ciudadanos/as de entre 15 y 29 años de edad, residentes en la Región 

Oriental y en el departamento de Presidente Hayes de la Región 

Occidental (según proporción establecida en los datos del Censo 2002)



Tamaño de la muestra: 2006 casos válidos a nivel general

Condiciones de la muestra: Representatividad a nivel 

nacional, considerando las variables de sexo y edad.

Error muestral: 2%.

Confianza: 95%.

Periodo de relevamiento: 13/07/10 al 02/08/10.

Coordinación general: Leticia Alcaraz.

Coordinación de campo: Manuel Orrego.



Perfil y datos 

socio-demográficos 

de los y las jóvenes



Edades de los encuestados

De 15 a 19 años, 
34,2%

De 20 a 24 años, 
33,5%

De 25 a 29 años, 
32,3%



Estratos sociales de los encuestados
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Niveles de ingreso de los y las jóvenes

35,8%

22,1%

12,3%

9,0%
7,9%

2,6%
1,0%

4,1%
5,2%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

Menos de 
500 mil

De 500001 a 
1000000

De 1000001 
a 1350000

De 1350001 
a 1500000

De 1500000 
a 2500000

De 2500001 
a 4500000

De 4500001 
a más

No sabe No responde



Jóvenes: 

expectativas y 

realidades



En este momento de tu vida, 

creés que lo más importante debería ser:

11,4%

2,2%

6,7%

26,3%

53,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Otro

Casarme y tener mi propia familia

Ayudar a mis padres

Trabajar

Estudiar



En el día a día, ¿cuáles de las siguientes actividades 

ocupan la mayor parte de tu tiempo?

3,8%

5,2%

14,0%

35,9%

37,8%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Trabajo no remunerado en comercio / empresa 
familiar

El tiempo libre ( recreación, estar con los amigos, 
internet)

El estudio

Las tareas domésticas (limpieza, cocina, cuidado de 
otros miembros de la familia, etc.)

El trabajo remunerado



Migración



¿Has considerado ir a vivir a otra ciudad 

dentro de Paraguay?

Si
30,8%

No
68,6%

No sabe/No 
responde

0,5%



¿Has considerado ir a vivir a otro país?

Si
27,6%

No
71,9%

No sabe/No responde
0,5%



Educación



En este momento, ¿estás estudiando?

Si
45,0%

No
55,0%



Relación entre grupos de edad y estudios
En este momento, ¿estás estudiando?

77,8%

37,6%

17,8%

22,2%

62,4%

82,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

De 15 a 19 años

De 20 a 24 años

De 25 a 29 años

No estoy estudiando

Si estoy estudiando



Relación entre estratos sociales y estudios
En este momento, ¿estás estudiando?

24,5%

41,8%

57,2%

72,2%

83,0%

75,5%

58,2%

42,8%

27,8%

17,0%
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Para los que actualmente no están estudiando
¿Por qué dejaste de estudiar o no terminaste el ciclo que iniciaste?

8,4%

12,2%

1,8%

2,1%

2,1%

4,1%

5,7%

6,3%

9,0%

9,7%

17,4%

21,3%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

No responde

Otro

No me interesó seguir estudiando / con lo que estudié …

Por problemas con los docentes

Me casé / formé una pareja y ya no pude estudiar

Tenía que ayudar a mi familia

Me quedaba lejos el colegio

No me gustaba estudiar

Necesitaba trabajar para mantenerme

Porque me embaracé

Por problemas de conducta

Problemas económicos (pasaje, libros, cuotas)



Para los que actualmente no están estudiando
¿Por qué dejaste de estudiar o no terminaste el ciclo que iniciaste?

Teniendo en cuenta los estratos sociales

24,5%

41,8%

57,2%

72,2%

83,0%

75,5%

58,2%

42,8%

27,8%

17,0%
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Participación 

política y social



Participación política y social
¿Participás y/o participaste en alguno de los siguientes grupos?

38,3%
Si participó o participa 

en la actualidad

61,3%
No participó en ningún 

grupo 

0,4%
No responde



Participación política y social
¿Participás y/o participaste en alguno de los siguientes grupos?

1%

3%

4%

4%

5%

5%

7%

8%

19%

44%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

No responde

Voluntarios (bomberos, scouts, otros)

Otros movimientos juveniles

Cooperativa

Grupo del partido político

Otras organizaciones

Grupo / club deportivo / barra

Centro de Estudiantes

Asociación del Barrio / Comisión Vecinal

Grupo religioso pastoral de la Parroquia/Iglesia/templo



Cultura política



Cultura política
¿Con cuál de las siguientes frases estás más de acuerdo?

1,9%

9,5%

20,3%

14,5%

53,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

No responde

No sabe

Me da lo mismo un régimen dictatorial que uno 
democrático

En algunos casos, prefiero un gobierno dictatorial 

Prefiero la democracia a cualquier otra forma de 
gobierno



Cultura política
¿Tenés intenciones de inscribirte al padrón electoral nacional para votar 

cuando cumplas 18 años? (Para los menores de 18 años)

64%
Si 

20,8%
No

15,3%
No sabe



Cultura política
¿Estás inscripto al padrón electoral nacional para votar? 

(Para los mayores de 18 años)

55,5%
Sí

36,0%
No

8,5%
No responde



El trabajo 

y los jóvenes



El trabajo y los jóvenes
¿En cuál de las siguientes situaciones te encontrás actualmente?

48,6%
Estoy trabajando

50%
No estoy

trabajando

0,9%
Otro

0,5%
No responde



El trabajo y los jóvenes
¿En cuál de las siguientes situaciones te encontrás actualmente?

30,5%

54,7%

61,5%

4,5%

2,8%

0,6%

9,3%

11,9%

10,4%

16,3%

15,9%

18,5%

37,8%

13,8%

7,3%

1,0%

0,6%

1,1%

15-19

20-24

25-30

Estoy trabajando

Estoy buscando trabajo por primera vez

He trabajado pero actualmente estoy 
sin trabajo y estoy buscando

He trabajado pero actualmente estoy 
sin trabajo pero no estoy buscando

Nunca he trabajado y no estoy 
buscando 

Otro

No responde



El trabajo y los jóvenes
¿A los cuántos años tuviste tu primer trabajo remunerado?

0,1%

0,1%

1,4%

1,2%
1,1%

3,3%

2,0%

8,3%

7,3%

13,1%
12,8%

10,5%

8,0%

10,2%

6,5%

5,7%

2,0%

2,0%
1,4%

1,2%

1,1% 0,6%
0,2%

0,1%

0,1%0,0%

2,0%

4,0%

6,0%

8,0%

10,0%

12,0%

14,0%

5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

Edad



En cuanto al trabajo remunerado
¿En cuál de las siguientes situaciones te encontrás actualmente?

64,3%

12,6%

10,7%

8,5%

2,9%

0,5%

0,5%

33,7%

26,8%

10,3%

24,9%

2,5%

1,3%

0,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Estoy trabajando

Nunca he trabajado y no estoy buscando

He trabajado pero actualmente estoy sin trabajo y 
estoy buscando

He trabajado pero actualmente estoy sin trabajo pero 
no estoy buscando

Estoy buscando trabajo por primera vez

Otro

No responde

Hombres

Mujeres



En cuanto al trabajo remunerado
En caso de que no estés buscando trabajo, ¿cuál es el motivo?

0,9%

6,5%

4,6%

8,3%

6,0%

0,5%

0,0%

35,2%

35,2%

2,8%

17,8%

14,0%

7,3%

6,7%

6,5%

1,6%

1,6%

18,4%

24,9%

1,1%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Porque cuido a mis hijos/as

Porque hago las tareas del hogar (cuidado de otros 
familiares)

Porque mis familiares no quieren (padre, madre, pareja, 
etc)

Porque a esta edad tengo que hacer otras cosas

Porque no necesito trabajar

Porque creo que por más que lo busque no lo encontraré

Estoy embarazada

Otros

No sabe

No responde

Hombres

Mujeres



Formalización del trabajo remunerado
¿Tenés contrato?

19%
Si

81%
No



Salud



Seguro médico
¿Tenés seguro médico?

23%
Sí

76,1%
No

0,9%
No sabe



Seguro médico y estrato social
¿Tenés seguro médico?

6,8%

38,3%

41,7%

7,5%

8,8%

51,3%

92,5%

98,3%

91,8%

48,6%

6,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Muy baja

Baja

Media

Alta

Muy alta

Si, IPS

Si, Privado

Si, Otro

No

No sabe



Iniciación sexual
¿A los cuántos años tuviste tu primera relación sexual?

0,1% 0,3%

1,4%

3,0%

9,0%

15,3%
15,9%

13,6%

11,2%

4,7%
3,9%

0,9% 1,3%

0,4% 0,3% 0,1% 0,1% 0,1%

2,5%

15,9%

0,0%
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10,0%

12,0%

14,0%

16,0%

18,0%
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Iniciación sexual
¿Utilizas algún método de anticoncepción o prevención 

de enfermedades de transmisión sexual?

Si, 73,6%

No , 16,8%

No responde, 9,5%



Relaciones de Género



Relaciones de Género
¿Cómo percibís la relación de los hombres y las mujeres 

con respecto a los siguientes temas?

Abusos de poder, maltrato, hacia las mujeres en las relaciones de pareja

Peor que antes, 
39,2%

Igual, 30,0%

Mejor que antes, 
22,2%

No sabe/No responde, 
8,6%



Relaciones de Género
¿Cómo percibís la relación de los hombres y las mujeres 

con respecto a los siguientes temas?

La participación de las mujeres en cargos de decisión política

Peor que antes, 
7,6%

Igual, 26,1%

Mejor que antes, 
54,2%

No sabe/No 
responde, 10,9%



Movilidad



Movilidad
¿Cuál es el principal medio que utilizás para movilizarte?

39,3%

26,1%

25,1%

7,8%

1,3%

0,4%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0%

Moto

Colectivo/Transporte Público

A pie

Automóvil

Bicicleta

Otro



Espacios de 

relacionamiento y 

esparcimiento



Espacios de relacionamiento y esparcimiento
¿Dónde te reunís con tu grupo de amigos/conocidos para charlar, 

organizar y realizar actividades?

60,3%

9,7%

8,6%

8,5%

1,2%

7,3%

2,6%

1,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Casas particulares

Centro educativo (Escuela / colegio / universidad)

Plaza /Parque

Iglesia/Templo

Centro Comercial / Shopping Patio de Comidas

Otros lugares

No sabe

No responde



Título del gráfico

Descripción o texto

hjgdx fdxhjgfjkhdfg jkdf 

gjfdg jdf gjf hgfg jhdfg 

gchchcf

Jhdfg jdhfg jkhdxgf 

jkxdgf jkxdgf xdlfg jxd 

gfg jkxdgf gf jxlhfg dhjgf 

cgfhchc

Jdfg kdgfldzhfg ldxhg 

drhgkjl rhugt ht yt oh 

duiutg.

Muchas gracias


